

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

7. ¿Cuál es el porcentaje de mujeres que ingresan anualmente a la Educación Superior en Rivera del Norte?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

8. ¿Cuál es el criterio de selección de aquellos postulantes que hayan superado los tres requisitos mínimos (mencionados en los hechos del caso) para ingresar a las Universidades de Iberolandia, en particular a la de Rivera del Norte?

Ver respuesta 5.

9. ¿Qué jerarquía tiene una Ley Federal o Nacional respecto de una Constitución provincial y cuál es el límite de la autonomía de ésta última para acatar esa ley federal o nacional?

El Artículo 18 de la Constitución de Iberolandia dispone:

Las provincias conservan todo el poder no delegado expresamente por esta Constitución al Gobierno federal. El Congreso de la Federación no adoptara leyes en los ámbitos que han sido reservados por las provincias.

El Artículo 19 de la Constitución de Iberolandia agrega:

Esta Constitución, las leyes que apruebe el Congreso de la Federación dentro los límites establecidos en el artículo anterior y todos los tratados ratificados por Iberolandia serán la ley suprema del país. Los jueces de cada provincia respetarán esta Constitución, las leyes federales y los tratados ratificados, a pesar de las disposiciones en contrario que pueda haber en las Constituciones o leyes de las provincias. Los Gobernadores de las provincias están obligados a hacer cumplir las leyes federales.

10. Qué medidas pertinentes, tanto políticas como constitucionales, empleó el gobierno federal para que Rivera del Norte adoptara las acciones afirmativas propuestas en la ley 678/99?

En el expediente ante la Corte Interamericana aparecen acreditadas las siguientes gestiones: reuniones del Presidente Acheve con el Gobernador de Rivera del Norte, del Ministro de Educación de la Nación con el Rector de la Universidad de Rivera del Norte y del Ministro del Interior de la Nación con los legisladores federales de la provincia de Rivera del Norte. El Ministerio de Educación publicó diferentes materiales para ayudar a las autoridades de las instituciones públicas de educación superior a aplicar la Ley N 678. El Ministerio de Economía de la Nación dispuso de una partida presupuestaria especial para apoyar a las instituciones publicas de educación superior que aplicaran la Ley N 678.

11. ¿Cuales son los criterios que tiene en cuenta la Universidad de Rivera del Norte para asignar los cupos disponibles entre los aspirantes que superan lo requisitos mínimos de admisión?

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

Ver respuesta 5.

12. Cómo ha sido el desarrollo en materia educativa en cada uno de sus niveles (primaria, secundaria y superior) desde el año 2000 hasta la fecha en Iberolandia?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

13. En el párrafo 9 del caso hipotético se señala que “según estudios aceptados por todos, la provincia distribuyó anualmente entre los distritos escolares predominantemente blancos el 79.3% del presupuesto educativo a pesar de que solamente el 50.4% de los estudiantes acudían a dichos distritos. De esta forma los distritos predominantemente afro-descendientes recibieron un promedio del 20.7% del gasto educativo para el 49.6% de toda la población en edad escolar”. Así, podría aclarar ¿quién realizó “los estudios aceptados por todos”?

El Instituto Nacional de Estadísticas (INDE), una institución estatal independiente, realizó varios estudios sobre el tema. Estos estudios son considerados muy objetivos y utilizados por los diferentes sectores políticos, económicos, sindicales, educativos y académicos.

14. En el párrafo 13 del caso hipotético se describe el sistema de admisión a la Universidad de Rivera del Norte y señala que dicha institución académica tiene un cupo de 250 lugares por año. Asimismo, se determina que para decidir los ingresantes se evalúa el promedio de calificaciones académicas de los postulantes, una entrevista personal y un examen general de ingreso. La Universidad tiene un estándar mínimo y los estudiantes deben superarlo en los tres rubros. Posteriormente se señala, que la Universidad selecciona a los 250 ingresantes de entre los postulantes que han sobrepasado los tres rubros. De esta forma, podría explicar ¿Cómo se selecciona de entre los postulantes que han sobrepasado los tres rubros a los 250 que efectivamente ingresarán a la Universidad?

Ver respuesta 5.

15. El párrafo 4 del caso hipotético señala que Iberolandia tiene una poblaci

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

17. Dado que existen establecimientos de educación superior tanto federales, provinciales e incluso municipales (tal como lo reconoce la Ley 678) ¿Cómo se compatibilizan sus competencias con la competencia exclusiva en materia educativa de las provincias. Es decir, sobre los establecimientos federales o municipales, justamente por ser tales, no puede haber competencia provincial...entonces ¿Cómo debe entenderse esto? y en su caso ¿Existen establecimientos de ésta índole en Rivera del Norte?

Existen dos institutos federales de educación superior: la Escuela Superior de Defensa (ESDE) que depende del Ministerio de la Defensa y la Escuela Superior de la Magistratura (ESM) dependiente de la Corte Suprema de Justicia. La propia Constitución ordena la creación de ESDE y ESM y las exceptúa de lo estipulado en el artículo 5 constitucional. ESDE y ESM funcionan exclusivamente en el Distrito Metropolitano. Varios municipios han creado Institutos Superiores de Administración Municipal (ISEM). La Corte Suprema de Justicia ha considerado que los municipios tienen facultades constitucionales para crear los ISEM para formar a su personal. Las provincias, de conformidad con el artículo 5 constitucional, conservan el derecho de establecer el régimen jurídico a que deben sujetarse los ISEM. En Rivera del Norte no existe ningún ISEM.

18. ¿Cuál es el alcance de la exclusividad de la competencia de las provincias en materia de educación? Nos referimos a si abarca los niveles básicos, medio y superior, o solo alguno de aquellos.

La única disposición existente es el artículo 5 constitucional.

19. ¿Es posible que una persona que no ingresó a la Universidad de Rivera del Norte intente nuevamente el proceso de admisión para dicha Universidad al año siguiente?

Sí.

20. ¿A qué distancia se encuentra la siguiente universidad pública Provincial más cercana a Rivera del Norte?

La información disponible esta limitada a los hechos descriptos en el caso hipotético.

21. ¿La causa de que Juana Olín se quedara con su madre por su estado de salud, obedece a razones eco

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

29. El párrafo 3 establece “Iberolandia (...) decidió (...) dar autonomía a los gobiernos regionales y acomodar en un gobierno central ciertas funciones básicas para dar cohesión al país.”. ¿Cuales son estas funciones básicas?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético y en las presentes respuestas.

30. El párrafo 23 establece que “Las notas académicas de Juana fueron superiores al *mínimo* exigido por la universidad” (cursiva fuera del texto original). ¿En que posición estaban las notas de Juana en comparación con aquellas de los estudiantes que sí fueron aceptados por la Universidad de Rivera del Norte en el año 2000?

Eran similares.

31. La Corte Suprema de Justicia Federal es la corte de mayor jerarquía en Iberolandia?

Si de conformidad con lo establecido en la Constitución.

32. ¿En que fecha Iberolandia ratificó la Convención de Belem do Para?

Ver respuesta 1.

33. ¿Estuvo Juana Olín dentro de los primeros 250 estudiantes que postularon para ser admitidos por la Universidad de Rivera del Norte en el año 2000?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

34. ¿A quién corresponde la recaudación de impuestos para la educación a las provincias exclusivamente o existe algún impuesto federal que se destine para el presupuesto de educación?

La recaudación corresponde a las provincias.

35. ¿Cuál es la jerarquía que existe en Iberolandia con respecto de la constitución, los tratados internacionales, las leyes federales, las leyes de las provincias?

Ver la respuesta 9.

36. ¿Para ratificar Tratados Internacionales es necesario que las provincias otorguen expresamente consentimiento o es una facultad expresamente otorgada al gobierno Federal?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético y en las presentes respuestas.

La información disponible está limitada a los hechos descritos en

Todas las normas constitucionales tienen la misma jerarquía.

51. ¿Cual es el criterio utili

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

58. En relación con el punto 19 de los hechos del caso hipotético, ¿qué medidas tomo el gobierno central de Iberoalandia ante la negativa de la Universidad de la Provincia de Rivera del Norte de aplicar la Ley 678?

Ver respuesta 10.

59. Sabemos que Juana Olín obtuvo los estándares *mínimos* para ser aceptada en la Universidad, pero ¿hay algún dato que demuestre que obtuvo los mismos o incluso mayores puntajes que el resto de los aspirantes que si fueron aceptados?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

60. ¿En qué sentido la provincia de Rivera del Norte entiende que la ley 678 es discriminatoria, cuando en el punto 19, literal 2 (del caso hipotético) se refiere al sistema de cupos?

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

61. ¿Cuáles criterios alternos utiliza la Universidad de Rivera del Norte para seleccionar los 250 cupos disponibles, entre los aplicantes que superan los requisitos mínimos?

Ver respuesta 5.

62. ¿Cuál es la temporalidad de la acción afirmativa contenida en la ley N° 678?

El artículo 63 de la Ley N° 678 establece distintos plazos de duración para las diferentes formas de acción afirmativa previstas en la ley.

63. ¿Cuál es el criterio para ser considerado "estudiante afro-descendiente" y beneficiarse del sistema de cuota previsto en la Ley 678: cuántas generaciones de ancestros, la apreciación discrecional de las características externas o la auto-declaración del solicitante?

De conformidad con la práctica adoptada desde hace varias décadas, particularmente desde el censo de 1950, se utiliza el criterio de la auto-identificación.

64. [Nos gustaría saber] si las provincias de Rivera del Norte están facultadas para aplicar el "control difuso", o si la Universidad de Rivera del Norte promovió una medida de

PREGUNTAS Y RESPUESTAS ACLARATORIAS

La información disponible está limitada a los hechos descritos en el caso hipotético.

66. ¿Cuál es la núcleo familiar de Juana Olín, (cuántos hermanos tiene y cuáles son sus
i